

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVŐPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 6 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr. Egy órára 1 frt.

Hirdetési díj:

öt hasabos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leegedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 80 kr. Nyitási költségek minden sora 30 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel.

Debreczen, nov. 9.

(B. S.) Bizony nagy számú volt a béka, mikor ökör akart lenni. Addig futja gyomrocskájába a levegőt, míg kipukkant. Ez ugyan nem esztétikus, de tanuságos.

Az öreg Aesopus ezen bölcs meséjén okulhatnánk azon csiri-biri népecskék, s liliputi országok, melyek minden áron „nagy hatalommá” akarnak kinőni, minő a többi közt a mi érdemes Horvátországunk is.

Említettük lapunk olvasói előtt annak idejében azon impertinentiát, melyet a horvát képviselők Magyarország ellen elkövettek, midőn feliratukban a magyar királyságot egyenesen ignorálva, horvát-magyar királyságot emlegettek, s nem kívántak kevesebbet ő felségétől, minthogy Bosznia és Hercegovina Horvátországhoz csatoltassék.

Természetesen az ábrándoknak ezen merész lovagjai úgy jó ebéd után, nemcsak Bosznia és Hercegovinával bővítették ki apró országukat, de a csibuk ábrándos füstgomolyában látták lebegni azon festői képet, midőn a déli szlávok összeülekezve, a nagy protektorral, a czárral isszák a baráti vutkít.

De hát ember tervez, isten végez. A jó urak álma szétszórt, mint szél által felkavart portömeg. Olyan csütörtököt mondott a puska, mely tul akart löni a célon, hogy szinte siratni való. Ő felsége az alkotmányos fejedelem mintapéldánya, adott nekik olyan leczkét, melyet nem fognak elfeledni egyhamar.

Tegnapelőtt volt a nagy nap, midőn a felirati deputatio orra megnőtt. Kereszties elnök, s Vucsicics első alelnök nyújtották át a feliratot, mire ő felsége szilárd, férfias, sokat jelentő hangon felelt. Kegyesen fogadta ugyan a horvát rendek loyálisát, de nem hagyhatta elmités nélkül, hogy a „horvát és szláv országok országgyűlése oly kérdések fejtegetésével is foglalkozott, melyek mint különösen a monarchia külügyi, törvényes hatáskörének korlátain kívül esnek.”

E rendretasítás nem jelent kevesebbet, minthogy fogadatan prókatorra nincs szükség. Alias azt, hogy Bosznia és Hercegovina rügeitől koppantak a szláv álmadozók szemé. És e rendretasítás a mennyire helyén volt, ép annyira igazságos is. A külpolitika nem tartozik a horvát és szláv országok cselekvési listájába s törvényszerint azon ügyek közt foglal helyet, melyek a magyar országgyűlés tárgyalási anyagát képezik, azon magyar országgyűlést, melynek ép ezért szavazó tagjai a küldött horvát képviselők.

Csak a szláv egyesülési törekvés, a nagy hatalmi ambíció lehet az, mely a horvát urakat vezérelte, mert ők bizonyára ismerik, csupán nem akarták látni a közjogi törvényt. Önsz terveik szege bujt ki a zsákból, mely különben már úgy is régen kandikál kifelé. Még pedig botor önzés, mely feltenni képes, hogy Magyarország azért áldoz pénz és vért, jólétet és civilizációt, hogy homloka véres verejtékével szerzett falatjából megtömhesse gyomrát a szláv bépközlőség.

Közönet érte ő felségének, hogy megtanítá őket az alkotmány iránti tiszteletrre, hogy rosszaságát fejezték ki a feliratban használt kifejezésekért, ezen szavaiban: „Szigoruan elvárom, hogy jövőben az országgyűlés magyar koronám megjelölésére azon kifejezéseket fogja használni, melyek a törvénnyel összhangzásban vannak! Kétszeres közönet ő felségének, ki ezzel a horvátok által megsértett törvényre mutatott. Az ily fejedelem, ki ily szigorú lelkiismeretességgel tartja meg, s tudja megtartani a törvényt, érdemi meg alattvalói tisztelést s hálás szeretetét.

A horvát uraknak pedig okosabb lesz o k u l n i. A megtérés sohasem késő. Hagyjának fel nagy hatalmi ábrándjikkal, ne oldozgassák az állami kötelek ma nem kényelmesen csomóját, s legyenek békeben. Ő felsége szavaiból láthatjuk, hogy botor reménykedések burjánzására nálunk nincsen talaj. S valamint

eddig voltunk, lehetünk ezután is tevére k.

Az 1879. évi közös költségvetés szorint a közös kormányzás szükséglete 109 millió 850 ezer 297 frt, melyből a vámpórdelmek levonása után Magyarországra a quatarány szerint 29 millió 752 ezer 637 frt esik. Ennyit kell tehát az 1879. évre a közös költségekre fizetnünk, azaz majd 1 millió 100 ezer kevesebbet, mint az 1878. évben.

A boszniai és hercegovinai menekültek élelmésére, az 1878. június—december hónapokra, gr. Andrássy 1 millió 360 ezer frt póthitelt kér. A menekültek száma jelenleg 119 ezer főből áll, kik azonban még ez év folytán hazájukba fognak szállítani.

A közös kormány a delegációknak néhány nap mulva két terjedelmes előterjesztést fog benyújtani. Az egyik a berlini szerződésre és a berlini kongresszus tárgyalásaira vonatkozik s magában foglalja az erre vonatkozó összes okmányokat. A második előterjesztés az okkupáció keresztülvételéről, a 60 millió hovatartásáról, a költségek részleteiről és a jövő évi — az okkupációból folyó — rendkívüli szükségletéről ad majd tájékoztatást. Ez utóbbi előterjesztés összes adatai még nincsenek összeállítva, úgy, hogy 6—8 nap előtt ezen előterjesztés nem lesz benyújtható. A delegációk azonban addig tárgyalhatják a jövő évi költségvetést az albizottságokban és esetleg a plenumban is. (Bud. Corr.)

A közönség a delegációknak néhány nap mulva két terjedelmes előterjesztést fog benyújtani.

Az osztrák reichsrath einaplatotott.

Országgyűlés.

A főrendiház november 7-én tartott ülésén folytatta a feirati vitát, melynek megkezdése előtt Tisza Kálmán beszélt, letetvén a főrendiház asztalára a berlini szerződés szövegét.

Gf. Szécheny Antal volt az első szónok, ki nagyobb szabású, de oly diplomatikus beszédet tartott, hogy abból bajos eligazodni ő ugyan nem ellensége a birodalom nagobbitásának, tehát az annexiónak sem, de a boszniai kérdéssel fentartja nézetét akkorra, ha e részletek iránt tájékozva lett. A javaslatot azonban elfogadta.

Ezzel az általános tárgyalás befejezésével, következett a részletes vita, melynél báró Prónay D. próbat opponál, helytelelve a kormány politikáját, s ajánlva ellenéki szellemű módosítását, melyet csak V. és J. báró s Károlyi Ede gróf védelmeztek.

A felirat eredeti szövege mellett beszélt Szögyény László, Gyurky Ábrahám, kiknek beszédei után a ház az eredeti szöveg mellett maradt.

Az ülés végén V. M. báró indítványára az elnök felhatalmaztatott, hogy ő felsége a királynak nénapja alkalmából a ház üdvözlőlevelét tolmácsolja.

A delegációk ülésai.

Nov. 7-én egy az osztrák, mint a magyar delegáció megtartá alakuló gyűlését.

Az osztrák delegációt Heiferstorfer apát mint koronát megnyitván, elnöké 47 szóval Coronini gróf, alelnöké Heiferstorfer, jegyzőké dr. Djehme, Newirth, Rosenber herceg s dr. Foregger választották.

A közös költségvetés benyújtván, — Herbst indítványára egy 21 tagú bizottságnak adott ki, mely még ezen ülésen megválasztott. Felolvastván a külügyminiszter értesítése, mely szerint ő távollété esetében Calice Schwegel fogja helyettesíteni, az ülés véget ért.

A magyar delegációt Zsedényi koronák megnyitván, korjegyzőül Baross Gábort hívja fel. A delegáció tagjainak névsora felolvastván, a bizottság az alakuláshoz fogott, — melynek eredménye az, hogy elnök Szláv József, alelnök Szögyény M. László, háznapgy Szapáry Antal gróf, jegyző Baross Gábor, Fiáth Ferenc br. és Zichy Viktor gróf lettek.

Szláv József köszönetet mondván megválasztásáért, beszédét ő felsége éltetésével végé, mire a tagok felléve éljenek.

Andrássy Gyula gróf úgy a magyar, mint az osztrák delegáció ülésén jelen volt s kijelenté, hogy ő felsége holnap fogja a delegációkat ünnepélyesen megnyitni.

Külföld.

A hadikárpótás biztosítása végett Gorcsakoff hg Lobanow hg által lépéseket tette a portánál. A „Nord” fenyegetőleg emlekedett mindenkit arra, hogy a berlini szerződés ugyan meghatározza a bulgár és ruméliai területek orszóról leendő teljes fölmentését, de ebben nincsen befoglalva az, hogy Oroszország a török területéről is kötelezve van kitakarodni.

Románia folyton faggattatik a muszka diplomacia által, kötne szerződést, hogy területén orosz seregek szabadon átvonulhassanak.

A szerződés 2 évre volna érvényes. Gorcsakoff Silitria város felét ajánlja föl ezért Romániának.

Görögország — három napi főnállása után — bizalmatlansági szavazattal megbuktatta a Trikupis-kormányt. Az új cabinet alakításával Kommanduros bizatott meg.

Franciaországban a legutóbbi választásoknál a köztársasági párt határozott diadalt aratott. Még a „Figaro” is átcsapott a köztársaságiak táborába. Pedig Villemessant szerkesztő ur főnem szimatolónak tartatik. Ezen határozott diadal a bonapartisták roppant bosszantja s Cassagnac Pál a képviselőházban arra is vetemedett, hogy Mac-Mahon marsalt, a köztársaság elnökét „esküzszerző” vadolja. Erdny, a kamara elnöke erre rendre utasítja Cassagnacot, a kamara pedig választását megsemmisítette.

Afganisztánban Anglia már 1876 óta áll ross viszonyban. Lord Lytton meghitta 1876-ban az emirt Delhibe azon gyűlésbe, mely Viktoriát India császárnéjává volt proklamálta. Az emir e meghívást feleletre sem küldte. Most azonban mégis megijed egy küssé, s a Standart szerint kinyilatkoztá, hogy óhajta az angolok barátságát s orosz szövetség által lekötve nincsen.

Az eszák-amerikai egyesült államokban a washingtoni congressusa már nagyrészt megtörténtek a választások. A köztársasági párt ott is többségben van.

Napi hírek.

Általános örömtelenség hangulatot keltett városunkban Tisza Kálmán ideig. pénzügyminiszter ur leirata, melyet csütörtöki számunkban már sietünk olvasniukkal közölni. Debreczen lakosságának legnagyobb része érdeklét lévén a belső legelő fölcsatásában, a bélyeg-szaláék elengedése annál orvontesebb megjelétést szült, mert ez úgy már másfél év óta elintézetlen fektűd a pénzügyminiszteriumnál, míg most Tisza Kálmán erélyes keze alatt gyors megoldást nyert.

Konventi bizottsági ülésre Debreczenben Budapestre távoztak: Révész Bálint püspök és Tóth Sámuel urak.

A Debreczen városi III. választó kerületben nov. 27-én megejtendő képviselő választás alkalmával nem zöld, hanem kék jelzők jöttek fognak szerepelni.

A jótékony célú hangverseny, melyet Steinacker és Hitesy urak tegnap este a debreczeni illetőségű sebesültek javára a „Koronához” címzett vendéglő nagy termében rendezték — igen csinosan sikerült. Az élvezetes műsorozat minden piécét rajosan megtaposta az ott egybegyűlvő volt válogatott, sőt fenyés közönség, melynek mindkét nembeli tagja része a hangverseny után aztán lelkes tanács perdit, lejtven Oláh Jörsi hegedűjének bővös hangjai mellett a jöföle szaporákat és lassukát kivilágos viradit!

Lóvásárlás. A 2-ik hónap 10-én lovas-erz részére f. é. nov. 29-én d. e. 9 órakor 74 db. 10 fog a következő árak mellett bevásároltatták (Debreczen, péterfalva honvéd lovaslaktanya) a 14 marok és 3 hüvelyk magasságú lovak daja: 170—180 frt; a 15 marok magasságú lovak pedig 180—190 frt. Az 5—8 éves lovak ha a követelményeknek megfelelően, besoroztatnak, 8 évvel meghaladott koru lovak azonban nem; lótenyésztő gazdáknak e kedvező loveladási alkalmat — figyelmebe ajánljuk.

Arany vitézségi érdemrendet kapott a 39. ezredből Ludm. a n n nevű örvetű, a mi annál nagyobb dícsőség, mert az összes hadseregben csak kilenczen lettek arany érdemrenddel kitüntetve.

Mértelen ital áldozata. A napokban vételet gyógykezelés alá egy, az intelligens osztályhoz tartozó ur egyén, kin az ital mértelen élvezése következtében az elmebetegség jelei mutatkoztak. Sajnos, hogy a műveltség osztályban is találkoznak olyranok, kik rövid ideig tartó mámorret mindenek, még legrágrábbjokat, lelki életüket is kockáztá teszik.

Javíthatatlan nöcséled. Egy helybeli illetőségű nöcsémely, ki rendőri kihágásokért ismételve büntetve volt, — a konyha szükségletek bevásárlása végett gazdaszonya által reabizott pénzösszeggel szerencsésen ellilant és az illető egész család éhhalványan az nap a vendéglőben volt kénytelen étekezni. Ez alkalommal megemlítjük, hogy csak saját érdekében cselekedének a cseledet fogadók, ha minden egyes esetben, mielőtt valamely egyént szolgálatukba fogadnak, előbb értesítést szerezzenek a Komáromy-házban székelő család-ügyihivatalnál a felfogadandó cseled alkalmatlansága és erkölcsé felel.

Postaügy. Értesitem a t. közönséget, hogy a legújabb kiadott rendelet szerent a külföldre szölli postaküldeményekhez használandó szállító-levelek megérkeztek és a postahivatalnál kaphatók. Debr. 1878. nov. 1. Má y e r post. hiv. főnök.

A korcsolyázó-egylet választmányja holnap d. e. a városházán gyűlést tartand, melyen megállapítatik az is mikorára tüzessek ki a tisztított közgyűlés. Kívánatos volna, hogy az alásírás levek kibocsátásával ne várnának imét a közgyűlésig, hanem bocsássák ki azokat a mostani választmányt már a napokban, no hogy a késedelem miatt maga, az egylet úgye szenvedjen.

Kinevezés. A m. k. földmívelés, ipar és kereskedelem ügyi miniszter a helybeli gazdasági intézetben a természetudomány és mennyiségtan tanszékére Valtér Mihály rórn.

kath. gymnasiumi tanárt kinevezte. Fogadjá a kinevezett szerencse kívánatunkat.

A külkivittel dohánytermelésnek bejelentésére a határidő jövő évi január hó végével — a saját használatra pedig jövő évi Január hó 15 napján jár le. A kir. pénzügyigazgatóság értesíti tehát a dohány termelőket, hogy az ebbéli bejelentések és pedig a külkivitelit dohány termelésre nézve 1 forintos bélyeggel ellátva; j — saját használatra ellenben a törvényes fogyasztási, és helyeileti illetékeknek lefizetése mellett, a községi- illetve városi előjárásagoknál lesznek beadandók.

A heti baromvásárnak az új lóvásárter árkan kívül történt megtartása ellen egy tárgyalagos figyelemre méltó felszólamlást vetünk. A nélkül, hogy ezen felszólamlást szó szerint közölök, úgy véljük, eleget tesznük kötelességünknek, ha az illető hatóságoknál e tárgyban tett utánjárásunkkor nyert fölvilágosításokat e helyen is közöljük. A heti baromvásár mostani helye csak ideiglenesnek tekintendő, a hatóság intézkedéseket tett, hogy a ló és baromvásár minél közelebb hozattassék egymáshoz. Ezen intézkedések eredménye minden esetre beavandó.

A b-ujfalui kiállítás holnap nyílik meg. Jelen lesznek b. D ó r y J. főispán, R ó m e r Flóris híres tudósunk, s több kitünőség. A kiállítás igen érdekesnek ígérkezik.

Zöldös Endre, h. k.-pályi földbirtokos, Bihar megyének régi táblalábja 90 éves korában agyonlétte magát.

Szent Márton napján az idén is régi szokás szerint a pozsonyi izraeliták cifrán felidított jól kihíztó ludakkal fogják ő felséget megalázkodni az adaké f. hó 11-én egy küldöttség fogja antnyantani.

Zichy Géza gróf, mint Párisból értesülünk, kozbamulat és kinttűntetések tárgya balkezü zongora játékaért. Eleintem nem hitték, hogy egy kézzel jól lehesse zongorázni s az Erard szalonjában, hol a gróf naponként gyakorlá magát, nem egy kíváncsi kereste föl. Erard különzobát rendezett be számára, gyönyörű zongorával, hová csak néjegy elemutása mellett bocsátottak be néhány idegent. Ezek híret terjeszték a gróf erőteljes játékának. Előlelők és művészek nagy szivességgel fogadták. E hó elsajén az angol trónörökös vendége volt s a herceg és neje, a dán trónörökös és hitvese bámulva halgatták. A walesi herceg meghívta Angliába is. „Csak egy keze van — írta Sardou — s megesküdnék, hogy négy kézzel játszik.” Félkezűsége furcsa híreket keltett Párisban. Beszéltek, hogy dühös vadkan pusztítá a jobb kezét Galicziában, hol a magyarok ősi fegyverével: paritával vadászott rájuk. Mivel jelenlegi utitársáról, dr. Horányiról megtudták, hogy orvos, az a hirt kelő szánnyra, hogy magnetiseur, a ki a gróf balkezeit a játék előtt mindig megdelejezi, azért tud oly erősen zongorázni. — Impressariók már is fenyés ajánlatokat tettek, hogy menjen velök Angliába, Amerikába. Továbbá számos jóékony hangversenyre kérték föl, de a gróf már is kifáradt s végük haza — tetelteni szép jószágára s budavári csóndes lakásába. A magyar tehetségnek mindenestre új és szép hirt szerzett Páris szalonjában.

Az első szerelem. Az a közmondás, hogy az ember visszatér első szerelméhez, Bismarck herceg leányán is bebizonyult. Rantzau gróf, kihez most nöl ment, volt első szerelmének tárgya. Gr. Rantzau volt ugyanis pár év előtt az a 14 éves ifju, ki akkor Bismarck Marie kisasszonynak udvarolt, midőn ez a jiskolából hazafelé ballagott. A kisasszony igen élvezetesnek találta a beszédet, melyet vele az érdekes fiatal ember rendesen hazáig folytatott. A mint mondják, később, midőn Rantzau gróf meghalotta, hogy Bismarck Marie máshoz megy nöl, valóságos békgyomorságra esett, — melyből alig tudták kigyomorságra.

Az ezred kutyája. Több Boszniából visszatért Este-erzredbeli vitéz beszéli, hogy midőn ezen ezred először lépte át Bosznia határát, egy nagy fekete kutya csatlakozott hozzá. A hűségbe redkivüli ragaszkodást tanúsított az ezred iránt, oly annyira, hogy elkísérte mindenfelé és részt vett minden ütközetben. A hű állat csakhamar az egész ezred kedvencevé vált, és a katonák elnevezték az ezred kutyájának. Most, midőn az ezred visszatért, a kutyát is haza hozták, és a hű állat jelenleg az ezred egyik századosának képezi birtokát, kinél az átétt viszontagságokért a béke nyugalmát élvezi.

A feltalálási láz folyvást dühög Amerikában. Nevada államban egy ember, kit Edison bábarai nem hagytak nyugodni, azon eszmére jutott, mint kellene a kópülöt a kézi harmonikával egyesíteni. A feltelt az új találmány folytán betömik a harmónika alsó részében s még azon valami szellemi dalt eljátszanak, a pálczikák előliltják a vajat. Így egyelőre az idealismus és realismus.

Posaügy. A postahivatalnál levő levegyűjtő szekrényben egy „Fekete Sándor” ismét unak Turra, Pest megyé, címzett, hirlapokat tartalmazó keresztkötecsü küldeményt találtatott, mely a szabályszerű levegyűjtéssel bérmentesítésre nincs; miután bérmentetlenül nem továbbítható, ismeretlen feladója felhívatik annak bérmentesítése vagy visszavétele végett a postahivatali főnökségnél jelentkezni. Debr. 1878. nov. hó 8. n. Má y e r post. hiv. főnök.

Növszerinti kimutatása a debreczeni illetőségű mozgósított katonák inséget szenvedő családjai részére, a vár. kapitányi hivatal utjámi nemeskeblű adakozóknak. Hatvan-utczából: (Folytatás) — Barta János 20 kr.

Borsai József 40 kr, Szabó Károlyné 40 kr, Ecsedi János 20 kr, Polgári Sándor 60 kr, Pósalaki Józsefné 20 kr, Katona Mihály 20 kr, Takács János 20 kr, Nadányiné tekint. 5 frt, N. N. 20 kr, Bozó András 30 kr, Molnár Mihályné 20 kr, Harsányi István 3 frt, Kiss Imre 40 kr, Molnár Mihály 1 frt, Ménes Gábor 50 kr, Csizsár Ferenc 1 frt, Tóczik Mihály 30 kr, Jámor Ferenc 5 frt, Porcsia János 20 kr, Nicht József 50 kr, Schief 20 kr, Portina Sámuelné 1 frt, Major János 1 frt, Gyarmati Jánosné 15 kr, Sarkadi András 60 kr, Sarkadi Ferenc 50 kr, Bór István 50 kr, Némethi István 40 kr, Kardos János 24 kr, Erdődi Jánosné 10 kr, Nagy Sándor 20 kr, Molnár András 20 kr, Szalay Sándor 1 frt, Szabó József 20 kr, Sarkadi István 30 kr, Mirkóné 40 kr. (Folytatjuk.)

Segélyezés. A debreczeni illetőségű mozgósított katonák és családjaik részére begyűlt pénzbeli folytatólag segélyeztet, a városi tanács által: 108. Piac u. 3419. sz. Matelesi Jánosné Lókodi Karolina 1 gyekevel 6 frt. 109. Késes u. 3427. Szakál Mihályné Szepessy Juliánna 4 gyerem. 10 frt. és 4 véka búzát. 119. Ebesen. Geréb Istvánné Szondi Mária 3 gyerem. 10 frtot és 4 véka búzát. 111. Csapó u. 651. sz. Kovács Andrásné Szepesi Juliánna 10 frt. 112. Gzepl. u. 194. öv. Sötő Istvánné Szepesi Zsuzsánna 6 frt. 113. Pfa 748. Kiss Bálint, neje és gyerem. 10 frt. 114. Pfa 748. Szöllösi Bálintné Debreczeni Zsuzsánna 10 frt. 115. Csapó u. 682. Szentesi Sándorné Oláh Kata 4 gyerem. 10 frt. 4 véka búzát. 114. Pfa 634. Ujfaluasi Gruláné Kovács Mária 8 frt. 117. Pfa 926. Szalai Józsefné Varga Sára 6 fr. 118. Péterfia u. 3632. Szabo Sándorné, Kállai Juliánna gyermekeivel 8 frt. 119. Feső-Józsná tartozkodó. Domokos Istvánné, Kis Sára gyermekeivel 12 frt. 120. Péterfia-utca, 998. Horvánczy Andrásné, Deák Sára 6 frt. 121. Várad-u. temető. Barna Istvánné, Debreczeni Juliánna 10 frt. 122. Péterfia utca, 3685. Kiss Andrásné, Tolvaj Juliánna 8 frtot és 2 véka búzát. 123. Csapó-utca, 628. Tóth Imre sebesült katoná 10 frt. 124. Hatvan-utca, 1618. Falussy Józsefné 2 gyermekeivel 20 frt (II) 125. Nagy Zsuzsánna gyermekeivel 10 frt. — Debreczen, 1878. nov. 7-én.

Színház hírv. Színházunkban a földszinti támlásszék és zártszék bejárata csak egyszerű ajtóval van ellátva, minek az a kellemes oldala van, hogy azok, kiknek zártszék-keik ezen számtalanzor nyíló-csukó bejárati ajtó közelében fekszenek, — a legnagyobb csalhatatlansággal megkapják a legahimlitlanabb csuot. Óhajtatód volna tehát, hogy a földszinti színházlatogató közönséget tekintettel a földszinti támlás- és zártszék bejárata szűfő ajtóval is látatnék el.

Hibaigazítás. Csütörtöki számunkban „Városi közügy” című cikkünkben néhány értelemzavaró sajtóhiba fordult elő. Így a 11. sorban „bírált rendezés” helyett „bírtokrendezés” olvásandó, a 16-ik sorban „betáblázandó” után kiharadt „kötvények”, a 48-ik sorban „ellenéki szabályok” helyett „illetéki szabályok” olvásandó; a 63-ik sorban pedig „könyvek” helyett „kötvények.”

A t. olvasó közönség becses figyelmét felhívjuk lapunk hirdetési rovatában megjelent Rott Lipót és Testvére önkéntes kiadású hirdetésére, valamint lapunkhoz mellékelt Jeszállított árjegyzékére is.

Berger Henrik f. hó 11-től kezdve Jeszállított aron adja, kitűnő száraz és fiatal tölg-, bükk-, gyertyán és vargafái. — Erre szintén felhívjuk a fogyasztó közönség becses figyelmét.

Irodalom s művészet.

Helyi termék ifj. Csáthy Károly kiadásában megjelent Balázs Kálmán Ujvárosi nótájának második kiadása, melyet kitűnő zenésznök Maróczi János irt át zongorára Ára 54 kr. Melegen ajánljuk e jeles művet a zenekedvelők figyelmébe.

A „Szigligeti Album”-ra oly kevés előfizető jelentkezett, hogy ha decemberig azok száma nem szaporodik, az előfizetési pénzek vissza fognak küldetni. Valóban szomorú jelenség.

Debreczeni színház.

Csütörtökön novemb. 7-én: „Legújabb botrány” francia szimű. (Nem vigjáték, mint a szinlepon olvastuk. A francziák comedienek nevezik a komoly társadalmi sziműveket is.)

Az öreg Lipari marquis (Szathmáry Árpád) neje (Pap Laura) nem utasítja vissza eléggé erősen egy régi udvarlójának, Strade bárónak (Ferenczy) sürgetését, ki titkon találkozni kíván vele s mikor a társaság eltávozott a szalonból, csakugyan megjelen a báró. De a házban nagy a zűrzavar, a cseledés összevissza járkel, az öreg marquis hirtelen rosszul lett, a báró nem talál más menekvést, a fölvaszonó (Török) üres szobáján át a balkonra szökik, s onnan egy fa ágába kapaszkodva lejuszik.

A második fölvonásban a marquisnéval már mint övegy asszonyal s a szerény kis fölvaszonóval mint Fresnoy gróf (Mándóky) nejevel találkoznak. Az úgrás az első és második fölvaszon közt igen nagy s meglepetve értesülünk róla, hogy a fölvaszonó nem Villedienböz (Benedek), ki az első fölvaszonban megkérte kerét, hanem Fresnoy grófhöz ment nöl. Az ifju pár épen haza tért nász utjából

